

ОСНОВА ПОБЕДЫ

Четверо молодых ученых университета — проф. Вагнер, студент Обухов, доценты Лучинин и Симонов во всесоюзном соревновании имени двадцатилетия Великой Октябрьской социалистической революции вышли на первые места. Высокое качество научных работ они дали потому, что методом их работы было социалистическое соревнование, потому, что ими руководило желание отметить XX годовщину Великого Октября достойным подарком своей родине.

Социалистическое соревнование достигло нового мощного подъема во время подготовки и проведения двадцатилетия ВЛКСМ и XXI годовщины Октября. Патриоты советской страны умножили свои успехи на всех участках социалистического строительства. Выросли ряды стахановцев, ударников и отличников, подготовлены миллионы подарков матери-родине людьми науки, стахановцами, ударниками, изобретателями, студентами, бойцами Красной Армии. Молодые специалисты и стахановцы Харьковского тракторного завода имени Орджоникидзе обратились ко всей молодежи Советского Союза с призывом закрепить и умножить успехи соревнования имени двадцатилетия ВЛКСМ, готовить новые подарки матери-родине. Они пишут в своем обращении:

„Нести подарки матери-родине—это значит выполнить нашу боевую задачу—работать в декабре лучше, чем в ноябре, работать в будущем году лучше, чем в предыдущем, увеличивать ряды стахановцев, укреплять могущество и обороноспособность родины. Пусть могучее движение молодых патриотов за подготовку подарков своей матери-родине отныне станет славной традицией Ленинско-Сталинского комсомола“.

Советская молодежь горячо поддержала этот призыв. Студенты нашего университета тоже включились в движение за подготовку новых подарков матери-родине. Товарищи Обухов, Хохлов, Добросердова, С. Иванова и Краснова готовят новые научные работы, комсомолец Числов изучает произве-

дение В. И. Ленина, Кукушкина и Яранцева сдают нормы на значок ГТО 2-й ступени, комсомолец Вуколикоса научится управлять мотоциклом.

Почин комсомольцев должен найти горячий отклик среди всей массы студенчества и преподавательского состава. Овладение сокровищницей марксизма-ленинизма, новый научный труд, отличная учеба, укрепление обороны СССР, действенное социалистическое соревнование за звание ударника, отличника, за ударные и отличные группы, кафедры, факультеты,—все это будет достойным вкладом нашего университета в золотой фонд подарков матери-родине.

Приближаются экзамены. Задача профсоюзной и комсомольской организаций—проверить, что сделано в каждой академической группе для того, чтобы выйти в соревновании на первое место на факультете, чтобы обеспечить победу в соревновании с Казанским университетом, выявить, кто из студентов нуждается в помощи. Не надо ждать окончания экзаменов, нужно сейчас знать—кто и как соревнуется за хорошие и отличные отметки, сейчас передать опыт передовиков всем студентам.

Преподаватели университета—профессора, доценты, ученые—участники социалистического соревнования—должны помочь в победе за первенство в соревновании.

Вы обладаете огромным опытом борьбы за знания, опытом научно-исследовательской работы и обязаны передать свой опыт всем студентам. Надо помнить, что именно в студенческой аудитории готовятся будущие ученые, молодые энтузиасты науки. Профессора, кандидаты и доктора наук могут передачей своего опыта значительно облегчить путь молодежи в науку.

Социалистическое соревнование еще больше умножит наши успехи. Новыми подарками матери-родине мы внесем свой вклад в дело построения коммунизма.

Добьемся в соревновании с Казанским университетом первого места!

В ЦК ВКП(б)

ЦК ВКП(б) постановил объединить отдел пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) и отдел печати ЦК ВКП(б) в единый отдел пропаганды и агитации (устной и печатной).

Заведующим отделом пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) назначен тов. Жданов А. А.

Итоги Всесоюзного соревнования молодых ученых

Премирование научных работников Университета

Всесоюзный комитет по соревнованию молодых ученых при ЦК ВЛКСМ, посвященному двадцатилетию Великой Октябрьской социалистической революции, подвел итоги соревнования.

От Саратовской области во всесоюзном соревновании участвовали пятнадцать молодых научных работников. Из пятнадцати представленных работ одна отклонена по условиям соревнования и одна снята в виду незначительной научной ценности. Тринадцать работ отнесены к первым четырем категориям, из них семь работ премированы.

Все научные работники Университета, участвовавшие в соревновании, заняли первые места и получили премии.

Работа доктора математических

наук профессора В. В. Вагнера — „Геометрия n-1 мерного неголономного многообразия в n-мерном пространстве“ отнесена к первой категории. Профессору Вагнеру присуждена премия в 2000 рублей.

Работа студента А. М. Обухова — „Нормальная корреляция векторов“ отнесена ко второй категории и премирована в 1500 рублей.

К третьей категории отнесены работы Д. И. Лучинина — „Метод бесконечных систем в применении к решению плоской задачи теории упругости“ и Н. И. Симонова — „О краевой задаче для системы линейных дифференциальных уравнений“. Авторы этих работ премированы по 900 рублей каждый.

ЗАКРЕПИТЬ УСПЕХИ

В 1937-38 году по решению ЦК ВЛКСМ проводилось всесоюзное соревнование молодых научных работников, посвященное 20-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Важнейшими вопросами социалистического соревнования были: „открытия и изобретения как в области теоретических дисциплин, так и в особенности имеющие прикладной характер для народного хозяйства и обороны страны, оригинальные научные работы по любой отрасли знаний двигающие науку и другие“.

В этом соревновании от Университета приняло участие 14 научных работников, представивших свои работы в Областной комитет. По отзывам крупнейших специалистов несколько работ было одобрено и представлено к премированию, среди этих работ были исследования студента физмата Александра Обухова, профессора Вагнера, доцента Лучинина и Симонова. Эти работы были премированы Облсполкомом и направлены во Всесоюзный комитет по социалистическому соревнованию молодых ученых.

Всесоюзный комитет признал ценными работы: тт. Вагнера, Обухова, Лучинина и Симонова и премировал их. То, что 4 молодых научных работника Университета представили научные работы, прошедшие во Всесоюзном соревновании по высшим категориям, свидетельствуют о зрелости наших молодых научных кадров, о том, что молодые научные работники Университета являются серьезными исследователями, способными создавать ценные научные труды.

Но Университет мог бы с большим числом работ выступить в соревновании, если бы все молодые научные работники были при-

Н. МОРОЗОВ

аспирант кафедры исторической геологии.

влечены к участию в соревновании.

Идея соревнования в Университете была недостаточно популяризирована. Комитет ВЛКСМ оставался в стороне от этого важного дела, хотя ЦК ВЛКСМ в своем постановлении прямо записал, что „руководство соревнованием в каждом научно-исследовательском институте, университете, лаборатории, вузе и т. д. возложить на комитеты ВЛКСМ и руководителей этих научных учреждений“.

В соревновании не принимали участие студенты (за исключением тов. Обухова), хотя они смогли бы представить работы вполне отвечающие современным требованиям. Об этом говорит проведенная научная студенческая конференция, где были заслушаны ряд оригинальных научных сообщений.

Университет имеет все возможности еще шире развернуть научную работу, привлечь больше студентов к исследовательской работе кафедр. Необходимо коренным образом перестроить работу научных кружков, перейти от системы отдельных рефератов к самостоятельному выполнению всеми членами кружка исследовательской работы под руководством руководителя кафедры.

Положительный опыт вовлечения студентов в научно-исследовательскую работу накоплен на физико-математическом и биологическом факультетах.

Руководитель кафедры геометрии профессор Вагнер писал в „Сталинце“— что студентам физмата читается специальный курс о неразрешенных научных

проблемах. Внимание студентов направляется на актуальные научные темы.

Опыты биофака и физмата могут и должны использоваться и другие факультеты.

Товарищ Сталин в своей речи на приеме работников Высшей школы в Кремле говорил:

„За процветание науки, той науки, которая не дает своим старым и признанным руководителям самодовольно замыкаться в скорлупу жрецов науки, в скорлупу монополистов науки, которая понимает смысл, значение, всеиллие союза старых работников науки с молодыми работниками науки, которая добровольно и охотно открывает все двери науки молодым силам нашей страны и дает им возможность завоевать вершины науки, которая признает, что будущность принадлежит молодежи от науки“.

Это указание товарища Сталина имеет огромное значение для подготовки молодых научных работников. Молодые научные работники дали нашей стране сотни выдающихся научных работ, которые представляют собой крупнейшие достижения в области науки. Достаточно назвать депутатов Верховного Совета СССР и РСФСР славных папанинцев и С. Л. Соболева, которые являются учеными с мировым именем.

Закончившееся недавно всесоюзное соревнование молодых ученых имени 20-летия Октября показало, какие неограниченные возможности творческого роста имеют советские молодые ученые. Закрепить успехи молодых ученых, создать условия для массовой исследовательской работы студентов — ближайшая и насущная задача дирекции и общественности Университета.

ГОТОВИМ НОВЫЕ ПОДАРКИ МАТЕРИ-РОДИНЕ

НА ПРИЗЫВ ХАРЬКОВСКИХ КОМСОМОЛЬЦЕВ

Студенты биологического факультета, выполнив свои подарки матери-родине в честь 20-летнего юбилея ВЛКСМ, не останавливаются на достигнутых результатах, а проводят энергичную работу по созданию новых подарков.

Студент Хохлов в подарок матери-родине закончил замечательную научно-исследовательскую работу „Острец“ и готовит второй подарок. К концу учебного года он закончит экспериментальную часть работы „Морфология первых этапов развития некоторых злаков Юго-Востока“. К 15 декабря т. Хохлов обязался сдать в журнал „Советская ботаника“ статью: „Заметки по методике изучения корневых систем растений“.

Студентка Краснова выполнила обязательство, взятое к XX-летию ВЛКСМ. Она теперь — ворошиловский стрелок и совместно со студенткой С. Ивановой в подарок матери-родине

готовит научно-исследовательскую работу „Определение количества масла и белка в семенах подсолнуха в зависимости от количества фосфорных и калийных удобрений“.

Добросердова работает над темой: „Причины полегания некоторых сортов яровой пшеницы“. Экспериментальную часть своей работы Добросердова обязуется закончить в этом учебном году. Это ее подарок матери-родине.

Комсомолка Вуколикова пишет в своем обязательстве: „В ответ врагу, посягающему на наши границы, обязуюсь овладеть техникой вождения мотоцикла в наикратчайший срок и в честь дня 8-го марта выступить в военизированной мотоциклетной пробежке“.

Молодежь биологического факультета любит свою страну, родину-мать, и с большим энтузиазмом готовит ей замечательные подарки.

Ф. Любич

НАУЧНАЯ РАБОТА

В ответ на обращение молодых стахановцев - специалистов Харьковского завода им. Орджоникидзе обязуюсь активно участвовать в научно-исследовательской работе университета.

Беру на себя обязательство закончить к 20 июня 1939 г. научную работу „О статистических рядах с коррелированными членами“.

Выбор темы согласован с кафедрой статистики сельскохозяйственного института и обусловлен ее практическим значением.

Моя новая работа будет подарком матери-родине в ответ на призыв стахановцев Харьковского завода им. Орджоникидзе.

Обухов, студ. IV к. физмата.

ИЗУЧАЮ КЛАССИКОВ МАРКСИЗМА

В подарок матери-родине перед 20-летием ленинско-сталинского комсомола я изучил докторскую диссертацию К. Маркса—„Различие между натурфилософией Демокрита и натурфилософией Эпикура“. При изучении этой работы пользовался философскими трактатами В. И. Ленина, высказываниями Маркса и Энгельса по этому вопросу в других работах.

Выход нового учебника по истории партии ставит перед нами задачу глубокого изучения большевизма. В связи с этим приступаю к изучению труда В. И. Ленина—„Что такое дружба народа и как они воюют против социал-демократов“.

Это будет новым моим подарком матери-родине.

В. Числов, студент II курса истфака.

НА ВТОРУЮ СТУПЕНЬ

К 20-летию ленинско-сталинского комсомола в подарок матери-родине мы взяли обязательство сдать нормы на значок ГТО I ступени. Это обязательство выполнено нами.

В ответ на обращение молодых стахановцев Харьковского тракторного завода им. Орджоникидзе — продолжить подготовку подарков матери-родине, мы берем обязательство—сдать нормы на значок ГТО II ступени.

Кукушкина, Яранцева— студентки II курса химфака группы „Б“.

Образцово подготовиться к замене комсомольских билетов

Скоро комсомольская организация университета приступит к замене комсомольских билетов.

Это очень большое событие в жизни комсомола. По этому необходимо привести в порядок все комсомольское хозяйство университета.

Замена комсомольских билетов это не кампания по чистке, или контрольная проверка комсомольцев (экзамен); замена комсомольских билетов означает повышение ответственности комсомольцев к хранению комсомольских документов и проверку комсомольского хозяйства.

В период подготовки к замене нужно привести в безупречное состояние личные дела комсомольцев.

Перед заменой должны быть найдены „мертвые души“, состоящие на учете. Обмен комсомольских билетов дает еще большую возможность для ознакомления с каждым членом ВЛКСМ. При замене будут пересмотрены взыскания, данные комсомольцам несколько лет назад, и те

взыскания, которые исправлены комсомольцами, должны быть обсуждены и при возможности сняты.

Как идет подготовка к замене комсомольских билетов в университете?

Состоялись комсомольские собрания на факультетах, которые тщательно обсудили инструкцию Центрального Комитета. Идет составление списков. При составлении списков вскрываются любопытные факты, всплывает неряшливость и запущенность в комсомольском хозяйстве не только университета, но и райкома и горкома.

Горком ВЛКСМ прислал список комсомольцев, имеющих личные дела, но „выбывших“. Среди них такие известные университету комсомольцы, как тт.: Артисевич, Беляева (ассистент кафедры аналитической химии). Многие из „пропавших без вести“ благополучно работают в мединституте, имеют комсомольские билеты и участвуют в комсомольской жизни.

Как могло получиться, что живые люди попали в такой список? — только благодаря неряшливости в учете.

Некоторые комсомольцы до сих пор безответственно относятся к хранению своих билетов. Комсомолец Галкин (географический факультет) оставил билет на столе, среди валявшихся ненужных бумаг и билет исчез. Комсомолец Карлинский — дважды терял билет.

Билет члена ВЛКСМ — это важный политический документ и комсомольцы должны хранить его тщательно.

Вузкомитет ВЛКСМ прежнего состава (секретарь тов. Калинин) не вел контроля за снятием с учета комсомольцев, окончивших университет, и часть окончивших уехала на работу без личных дел, не снялась с учета.

Подобные ошибки должны быть исправлены. Задача каждого комсомольца по-большевистски подготовиться к замене билетов.

Яковлев

К общеузовской олимпиаде художественной самодеятельности

СОЗДАДИМ АНСАМБЛЬ ПЕСНИ И ПЛЯСКИ

Ведущая роль в научной жизни Саратова, безусловно, принадлежит университету. Но университетом не завоевано первое место среди вузов Саратова по другим отраслям работы и, особенно, в области художественной самодеятельности на олимпиаде в прошлом году. Лишь хоровой кружок, действительно, дал высокое мастерство художественного исполнения. Другие коллективы показали слабую подготовленность и малочисленность.

Недостатки прошлого года надо было учесть и исправить. К сожалению, они еще коренятся и сегодня.

Хоркружок пользуется широкой популярностью среди студентов и научных работников университета и других вузов Саратова. Репертуар его обширен, разнообразен, богат содержанием своих песен и достаточно высок по степени исполнения.

Кому неизвестны песни: „О Сталине“, „Молодежная“, „Масляница“, „Сумрак ночи“, „Во саду том садочке“ и др. Эти песни поются теперь не только хором, но всеми студентами университета, любящими песню.

Однако, хоркружок имеет серьезный недостаток — недисциплинированность хористов. Это приводит к застою, излишней трате времени и снижает качество репертуара. Как правило, ни одна спевка не проходила при полном составе участников. Пополнение хора новыми людьми, которые знают ранее подготовленных песен, задерживает всю работу хоркружка. Хоркружок должен быть стабильным. Общественные организации только этим укрепят хор.

На производственном совещании было внесено предложение организовать студенческий ансамбль песни и пляски силами хора, хореографического, вокального, струнного и духового кружков. Хореографический кружок и хор вполне готовы участвовать в ансамбле, а остальные кружки только „думают“ начинать работу.



К постановке пьесы Н. Погодина „Человек с ружьем“ в театре им. Карла Маркса. На снимке: артист Сорокин в роли Чибисова, артистка Ростоккина в роли Кати. Фото Стабенова.

„Люди есть, желание тоже есть, но инструменты до того изломаны, что при самом энергичном ударе струны не издадут нужные звуки“, — так говорит руководитель струнного кружка.

Профком и комитет ВЛКСМ прекрасно осведомлены об этом, но помощи не оказывают. Пред. профкома Кузнецов отговаривается отсутствием средств.

— Как хотите, так и делайте, — говорит он.

Предложение об организации ансамбля должно встретить полную поддержку профкома и комитета ВЛКСМ. Ансамбль организовать нужно. Все условия для этого у нас есть — замечательное руководство со стороны М. И. Шурова, большой актив художественной самодеятельности и желание студентов.

Университет должен на „отлично“ подготовиться к олимпиаде художественной самодеятельности. Только при этих условиях первое место может быть завоевано нами.

Ф. Л.

СПОРТ

ВОЛЕЙБОЛЬНЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ

На днях закончились волейбольные соревнования, проходившие в университете в честь XXI годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

Без единого поражения заняла первое место мужская команда физмата, набравшая 10 очков. Среди женских команд победительницей оказалась также команда физмата. Таким образом, физмат занял общее первое место.

Сильную женскую коман-

ду выставил биофак, но она уступала в организованности и сплоченности своим конкурентам.

Второе и третье места поделили биологический и химический факультеты, четвертое и пятое — геолого-почвенный и географический. Очень слаба подготовка команд исторического факультета. Ни мужская, ни женская команды истфака не имели ни одного выигрыша у команд других факультетов.

По следам наших выступлений

„Когда будут зачетки“

Декан исторического факультета Р. А. Таубин сообщил в редакцию, что выдана зачетных книжек студентам исторического факультета задержана в связи с рассмотрением устава университета.

С утверждением устава всем студентам будут выданы новые единые студенческие книжки.

Научная конференция перенесена на февраль

Оргкомитет ученого совета университета решил перенести созыв конференции научных работников на февраль.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Редакция просит тов. А. Весеннего, приславшего письмо в редакцию, зайти в девятую комнату в канцелярии университета в 4 часа дня — до 28 ноября.

Редакция

Врид. отв. редактора П. П. Егорский

Облит. № В/2175. Тир. 700. Зак. 5666 Саратов. Типогр. Облместпрома.